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物理
命题人：	审题人：
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
第Ⅰ卷
一、选择题：本题共6小题，每小题4分，共24分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．-尿素呼气试验是现在医院检测病人有没有感染幽门螺杆菌（Hp）的重要手段之一。口口病人服用的被碳14标记的药物，会在幽门螺杆菌分泌物的作用下转变成被碳14标记的二氧化碳经呼吸作用排出。若检测过程中药物中的碳14在单位时间内衰变的次数为n，被碳14标记的二氧化碳会在病人服药1小时之后的7个小时内均匀排出，现采集病人服用药物2小时后在三分钟内呼出的气体。已知碳14的半衰期足够长，则采集到的病人呼出的气体中碳14在单位时间内衰变的次数约为（    ）




A．	B．	C．	D．





2．两玩具车甲、乙在时刻位置如图1所示，速度随时间的变化图像如图所示。已知时两车恰好不相撞，时乙车停止运动，且此时甲车超前乙车。两车均可视为质点，则乙车出发的位置为（    ）
[image: 说明: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20240327164249.png]




A．	B．	C．	D．






3．如图所示，将一质量分布均匀，电阻率不变的导线围成正五边形，在两点用导线与恒压电源相连接，空间中存在垂直正五边形所在平面向外的匀强磁场（图中未画出），接通电源后边所受的安培力大小为。已知。若在两点用导线与该恒压电源连接，则接通后正五边形所受安培力大小为（    ）
[image: 说明: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20240327164309.png]




A．	B．	C．	D．




4．“地震预警”是指在地震发生以后，抢在地震波传播到受灾地区前，向受灾地区提前几秒至数十秒发出警报，通知目标区域从而实现预警。科研机构对波的特性展开研究，如图甲所示为研究过程中简谐波时刻的波形图，是此波上的一个质点，平衡位置处于处，图乙为质点的振动图像，则（    ）
[image: 说明: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20240327164332.png]


A．该列波的传播方向沿轴负向传播	B．该列波的传播速度为







C．质点在内通过的路程为	D．质点在内沿轴运动了

5．据报道，中国科学院上海天文台捕捉到一个“四星系统”。两种可能的四星系统构成如图所示，第一种如甲所示，四颗星稳定地分布在正方形上，均绕正方形中心做匀速圆周运动，第二种如乙所示，三颗星位于等边三角形的三个顶点上，第四颗星相对其他三星位于三角形中心，位于顶点的三颗星绕三角形中心运动。若两系统中所有星的质量都相等，，则第一、二种四星系统周期的比值为（    ）
[image: 说明: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20240327164352.png]




A．	B．	C．	D．
6．采棉机（如图（a））在运输圆柱形棉包的过程中缓慢经过一段如图（b）所示路面（运动时，圆柱形棉包在前，路段足够长），CD、EF为水平路面，M点为倾角最大的位置，倾角为30°。棉包放在如图（c）所示的“V”形挡板上，两板间夹角恒为120°，初始时OA与水平面的夹角为30%。运动过程中，忽略“V”形挡板对棉包的摩擦力，已知重力加速度为g。则（    ）
[image: 说明: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20240327164404.png]


A．从到路面对采棉机的作用力越来越小



B．从到棉包对板的压力先增大后减小



C．从到棉包对板的压力一直增大


D．采棉机在段做减速运动，加速度可以为
二、选择题：本题共4小题，每小题5分，共20分。在每小题给出的四个选项中，有多项符合题目要求。全部选对的得5分，选对但不全的得3分，有选错的得0分。










7．如图所示，喷洒农药用的某种喷雾器，其药液桶的总容积为，装入药液后，封闭在药液上方的空气体积为，气压为。打气筒活塞每次可以打进气压为、体积为的空气。不考虑环境温度的变化。在打气次后，药液上方的气体压强增大到，在药液上方的气体压强达到时停止打气，并开始向外喷药，当喷雾器不能再向外喷药时，筒内剩下的药液还有升，则值为（    ）
[image: 说明: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20240327164421.png]




A．次	B．次	C．	D．






8．为解决光信号长距离传输中的衰减问题，常常在光纤中掺入铒元素。如图所示的是铒离子的能级示意图，标识为的铒离子处在亚稳态，不会立即向下跃迁：如果用光子能量约为的激光把处于基态能级的铒离子激发到能级，再通过“无辐射跃迁”跃迁到能级，从而使该能级积聚的离子数远超过处于基态的离子数。当光纤中传输某波长的光波时，能使处在亚稳态能级的离子向基态跃迁，产生大量能量约为的光子，输出的光便大大加强了。下列说法正确的是（    ）
[image: 说明: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20240327164438.png]

A．无辐射跃迁中一个铒离子放出的能量约为
B．这种光纤传输任何频率的光信号衰减都能得到有效补偿

C．大量处在能级的铒离子向下跃迁能产生2种频率的光子

D．上述情景发生时，光纤中传输的光信号波长约为













9．长为、质量不计的轻杆一端通过饺链（长度不计）固定在点，另一端连接质量为的小球，轻杆可在竖直平面内自由转动。初始时小球在外力作用下处于静止状态，轻杆与水平方向的夹角为，小球从与点等高的位置沿水平方向以不为零的初速度抛出，与小球发生弹性碰撞，碰前瞬间撤去外力，碰后小球恰能在竖直面内做完整的圆周运动。已知碰前瞬间小球的速度方向与轻杆垂直，重力加速度为，。则（    ）




A．小球抛出时的速度大小为	B．小球的质量大小为



C．碰后瞬间小球的速度大小为	D．碰后小球运动过程中对杆的作用力可能为零

















10．如图所示，两电阻为零的光滑导轨水平放置在垂直纸面向里的匀强磁场中，磁感应强度大小为，导轨间距最窄处为一狭缝（狭缝宽度不计），取狭缝所在处点为坐标原点，狭缝右侧两导轨与轴夹角均为，导轨左端通过单刀双掷开关可以与电容或电阻相连，导轨上有一足够长且不计电阻的金属棒与轴垂直，在外力（大小未知）的作用下从点开始以速度向右匀速运动，若某时刻开关接1，外力用表示，通过金属棒电流的大小用表示；若某时刻开关接2，外力用表示，通过金属棒电流的大小用表示。关于外力、电流大小随时间变化的图象关系正确的是（    ）
[image: 说明: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20240327164534.png]
A．[image: 说明: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20240327164540.png]		B．[image: 说明: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20240327164544.png]
C．[image: 说明: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20240327164553.png]		D．[image: 说明: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20240327164557.png]
第Ⅱ卷
三、填空题：本题共2小题，共16分。
11．（8分）
某实验小组验证动量守恒定律。主要实验器材有：两个质量不同的滑块，天平，两个相同轻质弹簧，两个压力传感器及其配件，气垫导轨及其配件。
[image: 说明: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20240327164607.png]

（1）用天平测出两个滑块的质量。
（2）用充气泵给气垫导轨充气，调节气垫导轨水平，并将两轻质弹簧水平固定在压力传感器上，如图甲所示。









（3）水平向右推滑块，使右侧弹簧适当压缩并锁定。压力传感器开始记录数据，同时开始计时，时刻释放。与发生碰撞后，向左运动并压缩左侧弹簧，返回再次压缩右侧弹簧。该过程中，两压力传感器的示数随时间变化的图像如图乙中所示。
[image: 说明: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20240327164621.png]



（4）若弹簧弹力大小与形变量的关系如图丙所示；则释放过程中，弹簧对做的功______J。









（5）和组成的系统，碰撞前总动量______，碰撞后总动量______。实验相对误差______，如果小于，则可认为动量守恒。（均保留三位有效数字）
12．（8分）
随着智能手机的广泛使用，充电宝成为手机及时充电的一种重要选择。某同学打算设计实验测量某充电宝的电动势和内阻，可以选用的器材有：



A．电压表（量程，内阻为）



B．电压表（量程，内阻约为）；



C．电流表（量程，内阻约为）；

D．滑动变阻器；


E．定值电阻（阻值为）


F．某品牌充电宝（输出电压约为，最大输出电流，已知装输出正负极，在电路中以电源符号表示）；
G．开关和导线若干。
（1）为了能准确地进行测量，实验中应选用的电压表是______。（填器材编号）
（2）用所给的器材在如图甲所示的方框中画出实验原理图。



（3）该同学利用通过实检测得如表格所示的数据，并根据这些数据绘出了电源的路端电压随电流变化的图像如图乙所示，根据图线可求出充电宝的电动势______V，充电宝的内阻______。（结果均保留三位有效数字）
[image: 说明: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20240327164651.png]
	序号
	1
	2
	3
	4
	5

	
电压表示数
	2.35
	2.30
	2.25
	2.20
	2.15

	
电流表示数
	0.24
	0.32
	0.40
	0.50
	0.56


四、计算题：本题共3小题，其中第13题8分，第14题12分，第15题20分，共40分。写出必要的推理过程，仅有结果不得分。
13．（8分）









如图（a）所示电视机遥控器中有一个用透明介质封装的发光二极管，它发出红外光来控制电视机的各种功能。一兴趣小组找来一个用此种材料制成的半圆柱体，利用插针法测定该透明介质的折射率。实验中用两个大头针确定入射光路，两个大头针确定出射光路。和分别是入射点和出射点，且，如图（b）所示。测得半圆柱体的半径到法线的距离。已知光速。
[bookmark: _GoBack][image: 说明: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20240327164716.png]
（1）求该透明介质的折射率和光在该介质中传播的速度大小；




（2）实际测得封装二极管的半球直径，发光二极管的发光面是以为直径的发光圆盘，其圆心位于半球的球心点，如图（c）所示。为确保发光面发出的红外光第一次到达半球面时都不发生全反射，发光二极管的发光面半径最大应为多大？
14．（12分）























如图甲，和为在同一水平面内的固定光滑平行金属导轨，段和段间距为段和段间距为、整个导轨处于方向竖直向下的匀强磁场中，左侧导轨间的磁感应强度大小为右侧导轨间的磁感应强度大小按图乙规律变化，图中为已知量，两根相同金属杆分别垂直两侧导轨放置，杆与之间恰好围成一个边长为的正方形，杆中点用一不可伸长绝缘细线通过轻质定滑轮与一重物相连，重物离地面的高度为，细绳处于伸直状态且与杆垂直，时刻释放重物，同时在杆中点处施加一水平拉力，使两杆在时间内均处于静止状态。已知杆和重物的质量都为，不计导轨电阻，重力加速度为。
[image: 说明: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20240327164736.png]


（1）求时间内回路的感应电动势；




（2）求时间内，施加在杆上的拉力随时间变化的函数关系式；





（3）从时刻开始，保持拉力不变，若重物下落的过程中，回路产生的总热量为，求重物落地时杆的速度大小。
15．（20分）
















如图所示的水平轨道段粗糙，段中点处竖直固定一半径为的光滑圆轨道（在点前后稍错开），点右侧的水平轨道光滑，一轻质弹簧一端固定在竖直挡板上。质量为且可视为质点的物体甲由点向右滑入水平轨道，物体甲在点的动能为。已知，物体甲与段间的动摩擦因数为、与段间的动摩擦因数为，重力加速度大小为。
[image: 说明: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20240327164808.png]


（1）求物体甲第一次经过点与第一次经过点时对轨道的压力之比；






（2）现在距离点右侧的点放置一质量为、可视为质点的物体乙，物体甲仍由点以的动能向右运动，且两物体碰后粘合在一起，求弹簧弹性势能的最大值；




（3）撤走右侧的挡板和轻质弹簧，保持第（2）问中的大小不变，改变物体甲在点的初动能，欲使两物体始终不脱离圆轨道，求的取值范围。（结果保留2位小数）
长郡中学2024届高考适应性考试（二）
物理参考答案
一、选择题：本题共6小题，每小题4分，共24分。
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	答案
	B
	D
	A
	A
	B
	C


二、选择题：本题共4小题，每小题5分，共20分。在每小题给出的四个选项中，有多项符合题目要求。全部选对的得5分，选对但不全的得3分，有选错的得0分。
	题号
	7
	8
	9
	10

	答案
	AD
	ACD
	ABD
	AD


三、填空题：本题共2小题，共16分。
11．（8分，每空2分）
（4）0.08  （5）①0.160  ②0.158  ③1.25%


【解析】（4）根据图丙中图像与横轴围成的面积表示弹簧对做的功，则有




（5）①设与碰撞前的速度大小为，根据动能定理可得

解得



则和组成的系统，碰撞前总动量为

②由图丙可知弹簧的劲度系数为






设与碰撞后的速度大小分别为，右侧弹簧的最大压缩量为，左侧弹簧的最大压缩量为，有图乙可知

解得

根据动能定理可得



解得



则和组成的系统，碰撞后总动量为

③验相对误差为
12．（8分，每空2分）

（1）
（2）[image: 说明: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20240327170612.png]
（3）5.00  1.25


【解析】（1）充电宝输出电压是量程太大，可选用电压表进行改装；



（3）根据闭合电路的欧姆定律得，由图示图像可知，充电宝的电动势，内阻为
四、计算题：本题共3小题，其中第13题8分，第14题12分，第15题20分，共40分。



13．（8分）【解析】（1）设为为，

由几何关系得

由折射定律

代入数据解得

由

可得
（2）如图
[image: 说明: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20240327170632.png]




设点发出的光线与法线的夹角分别为和，




光线为任一光线，过点向作垂线，



设为，则

又

所以

可得



即光线在的入射角最大，分析可知，达到临界角时最大，

则

解得．


14．（12分）【解析】（1）时间内回路的感应电动势为

根据图乙可知

解得．

（2）根据图乙可知




令时间内回路的感应为，对有


对有．

解得．


（3）根据上述，时刻的拉力大小



时刻之后，对与重物整体进行分析有



时刻之后，对进行分析有

解得


可知的加速度大小相等，即杆的速度在任意时刻大小均相等，


则从时刻开始到重物落地的过程中有

解得．




15．（20分）【解析】（1）设物体甲第一次到达点的速度大小为，物体甲从点到点的过程，

根据动能定理有

解得


在点轨道对物体甲的支持力与物体甲所受重力的合力提供向心力，

由圆周运动规律有

解得


物体甲由点到点的过程中，

由机械能守恒定律有

物体甲在最高点时，由圆周运动规律有

联立解得
则由牛顿第三定律可知，



物体甲第一次经过点和第一次经过点时对轨道的压力之比为

（2）设两物体碰前瞬间物体甲的速度大小为，

由动能定理有

两物体碰撞的过程，由动量守恒定律得

解得



设两物体到点的速度为，从碰后到点的过程，

由动能定理有

解得



设两物体刚好能经过点时两物体在点的速度大小为，


又两物体恰经过点的速度大小为


两物体由点到点的过程，

由机械能守恒定律得

解得
则两物体能通过圆轨道向右运动压缩弹簧，
当两物体的速度减为零时，弹簧的弹性势能最大，
两物体由碰后到速度为零的过程，

由能量守恒定律得

解得
（3）欲使两物体在圆轨道上运动时始终不脱离轨道，应使两物体进入圆轨道后不超过圆心等高处或者两物体过最高点时不脱离轨道。

设碰撞前瞬间物体甲的速度大小为，对物体甲，

由动能定理有
两物体碰撞瞬间系统动量守恒，以向右为正方向，

由动量守恒定律有




设两物体到达点的动能为，从点到点过程，

由动能定理有

解得


①两物体能滑到点的条件是

解得
两物体在圆轨道上上升的最大高度不超过圆心等高处，

则有

解得
②两物体恰好通过圆轨道的最高点，重力提供向心力，

则此时两物体的速度大小为

则有

解得
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